

# 金融支持湖南产业结构升级路径探析

李 靖

(湖南涉外经济学院, 湖南长沙 410205)

**【摘要】**金融是现代经济发展的核心要素,在发展中国家,金融资源是现代经济增长的关键性因素.金融资源的合理配置在很大程度上影响着宏观经济运作状况和微观经济主体的运作效果,在产业结构升级中发挥着重要的作用.据此,分析了湖南金融发展的现状和不足,并试图有针对性地制定适合湖南产业结构升级和经济发展的金融支持政策,这对加快湖南的产业结构升级和经济的持续发展至关重要。

**【关键词】**湖南; 产业结构; 金融支持

**【中图分类号】**F2      **【文献标识码】**A

Doi:10. 19311/j. cnki. 1672-3198. 2016. 15. 004

## 1 绪论

当前,金融已成为我国经济发展与产业结构优化升级的核心支持机制。改革开放以来,随着湖南经济的持续高速发展,GDP大幅度上升,但从整体来看,产业结构并不合理。金融发展对于一个国家和地区产业结构的优化和升级具有重要的促进作用。湖南要想加速实现产业结构升级和保证经济持续、稳健发展,就必须充分发挥其金融的支持作用。

## 2 湖南产业结构及金融发展的现状分析

### 2.1 湖南金融发展的现状

通过不断的研究与发展,湖南省的金融业已经初具规模,形成了以银行业为主、保险业和证券业为辅的多元化的金融组织体系.国有控股大型商业银行和股份制商业银行是银行组织体系的主要组成部分,而上市公司、期货经营、产权交易和证券则构成了资本市场组织体系。我省的金融结构中,作为占主导地位的银行业,近年来总体发展势头不错。2013年,我省银行机构总资产27933亿元,增长20.9%。特别是近几年,湖南省的银行业组织体系一直在发展、健全,网点覆盖到各级行政区域内,金融服务水平不断提高,金融产品源源不断的推陈出新,尽最大努力地保证金融供给与金融需求趋于平衡。湖南的资本市场发展起步远远落后于银行业,但发展迅猛,持续增长,2013年,湖南省共有171家证券营业部,证券交易额23380.12亿元,共有期货公司6家,成交金额43346.79亿元。证券市场融资取得新发展,上市公司培育力度加大。2013年年末,全省上市公司数量101家.其中,A股上市公司11家,比上年增加8家;境外上市公司20家,比上年增加3家.实现直接融资251.37亿元.其中,首发融资144.34亿元。

2014年1-5月,湖南省社会融资规模2027.5亿元,同比多增190.2亿元,占全国社会融资规模的2.4%,同比提高0.4个百分点。融资结构持续优化升级,间接融资结构比例不断下降,1-5月表内贷款融资1204.1亿元,同比少增71.0亿元,占社会融资规模的比重由去年同期的69.4%下降至59.4%;表外融资252.0亿元,同比少增53.9亿元,占社会融资规模的比重由去年同期16.6%的下降至12.4%;直接融资力度加大,1-5月新增519.7亿元,同比大幅多增314.4亿元,新增额居中部六省之首,占社会融资规模

的比重由去年同期的11.2%上升至25.6%，主要是企业债和中期票据分别多增154.9亿元和109.0亿元。落实货币政策微调措施，引导资金定向支持薄弱环节。面对经济下行压力，人民银行通过创设支小再贷款，加大支农再贷款支持、实施定向降准等“微刺激”政策，引导信贷资源优化配置。

## 2.2 湖南产业结构的现状

改革开放以来，我省的国民经济一直呈持续增长的态势，人民群众的生活水平也得到显著提高。

2013年，我省的GDP突破了24000亿元，是上年的1.1倍。当然，与我国沿海经济较发达的地区相比，经济总体发展水平还存在着不小的距离，甚至还未达到全国平均水平。2013年，湖南省人均GDP36764元，低于全国人均GDP41907元，人均GDP排名第一的天津市，其人均GDP达到了99607元，湖南的人均GDP还不到它的二分之一。尽管湖南经济增长一直处于持续增长的状态，但由于其经济增长是一种粗放式的增长，产业结构还处于较原始的状态，使得其经济总量也相对偏低。2013年，湖南省的三级产业结构为12.7：47.0：40.3，而全国的三级产业结构为10.1：43.9：46，从以上数据不难发现，湖南的三级产业结构非常不合理，尽管其第一产业产值比例略高于全国水平，但第三产业产值相对全国平均水平要低得多，导致了湖南经济的可持续发展受到了严重的影响。随着经济全球化的不断深入，我国的经济迎来了新的发展契机。

要想抢占新兴产业的至高点，顺势优化产业结构将是其制胜的关键。因此，在这种经济环境下，湖南经济要保持持续增长的状态，缩小与经济发达地区的距离，加快产业结构升级就显得刻不容缓。

## 2.3 湖南产业结构升级金融支持现状

湖南的金融支持主要是以信贷为主，资本为辅的金融结构来推动湖南产业结构升级。湖南省金融业也取得了巨大的发展，形成了以银行业为主体，各类金融机构为补充的较为完善的金融体系；金融工具和金融产品也不断丰富壮大，从初级的信贷工具发展到股票、基金、债券等多种融资工具并存；金融市场也越来越向更复杂更高级次发展。湖南省的金壮大融发展为湖南省经济发展和产业结构调整产生了极大的促进作用。目前湖南的三次产业结构为12.7：47.0：40.3，而近几年湖南省的经济取得了很大的发展，产业结构也发生了不小的变化，第一产业产值不断下降，由以往的主导产业变为目前的基础产业，第二产业保持平稳发展，成为新型的主导产业，第三产业后来者居上，发展迅速，已成为与第二产业齐头并进的产业。这一产业结构变化的情况是符合经济学中的产业结构变迁规律：随着人均GDP的增长，第一产业所占比重将逐步下降，人均GDP达到一定水平时第二产业所占比重也会逐步下降，第三产业比重则呈现持续上升的状态。

# 3 对湖南产业结构升级中金融支持的建议

## 3.1 完善相关法律制度

完善的法律制度是对金融生态环境升级的有力保障，因此需进一步完善相关法律法规，以此来完善金融发展的生态环境。同时也要加强金融的立法工作，尽快修改和完善《破产法》、《刑法》、《担保法》、《物权法》等法律法规，对于恶意逃废债务的自然人和企业法定代表人，必须进行严惩，从根本上加大法律的威慑力。司法部门应该从维护法律威严和公正、改善地区投资环境与金融环境、保障经济发展和金融发展的大局出发，进一步强化司法的公正、公平和公开，一方面提高执法效率，特别是要提高案件执结率，另一方面，加大对失信行为的打击力度，切实增强法律的威慑力。

建立以诚信奖励、征信数据库与追偿制度、惩罚体系等为主的征信体系。要多方面的运用法律法规、经济政策、舆论监督等手段，建立起一个完善的奖惩制度，并建立完整全面的数据体系，向全湖南的金融、税务、公安、房管、保险、商家采集有效的用户信用资料。此外，加大对中小企业信用担保机构的发展，畅通资本金补充渠道，改善和健全信用担保机构风险补偿机制，加大担

---

保的倍数。

### 3.2 改善金融发展的客观环境

改善金融发展的客观环境可以从如下方面着手:一是加强诚信教育. 相关部门可以通过电视、网络、广播等媒体弘扬诚信文化、树立诚信典型,教育大家需在日常工作、学习中保持诚信自律的作风,逐渐提高全社会的道德素养,在社会上树立诚信为荣,失信为耻的价值观。二是完善信用信息系统建设。社会信用体系建设的好坏直接影响着信用体系的建设,因此做好这项工作首先要统一全省的信用信息采集和分类管理标准,逐步建立统一的社会信用代码制度,建设诚信信息系统,完善个人、企业等组织的信用记录,推进行业间信用信息互联互通和区域内信用信息整合应用,形成湖南范围内的信用信息交换共享机制。三是完善社会信用体系运行机制。奖惩制度执行的好坏与否是保障社会信用体系各系统协调运行的制度基础。有关部门在实际操作中对于那些诚信记录好的主体可实行简化程序、优先服务、“绿色通道”等激励政策;对于失信的个人和企业要追究责任人,同时建立失信行为责任人行业禁入制度,禁止失信责任人进入某些行业和获得某些政策,要形成一套综合性的惩戒体系,其包括行政监管性约束和惩戒、市场性约束和惩戒、行业性约束和惩戒和社会性约束和惩戒。要使诚信的人获得更多的优势,失信的人则步步难行。

### 3.3 加大科技创新服务支撑力度

加大科技创新服务支撑力度,可加强技术研发基础支撑服务、加大技术创新供需对接、加快构建网络化、特色化、专业化的科技创新服务支撑体系等,以此支持和加强创新服务平台的建设。鼓励和支持大学科技园、专业园区等各个种类的创新载体组建“创新导师”队伍,依照市场化方式为企业进行技术创新提供专业的优质服务,增强和拓展企业创新前瞻性和效率性。鼓励湖南社会资本投资建设创新型孵化器、集中办公区等各类创业服务载体和整合创业服务资源的公共平台。支持各类创新型孵化器、大学科技园、产业园等各类创业服务载体合作对接,加快构建面向创业全过程的服务支撑体系,同步形成高成长性毕业企业跟踪筛选和落地机制。

### 参考文献

[1]王春丽,宋连方. 金融发展影响产业结构优化的实证研究[J]. 财经问题研究, 2011, (06).

[2]陈凤,唐天伟. 湖南省产业结构及其调整分析[J]. 金融教育研究, 2012, 25(1).

[3]张雪梅. 综改区背景下山西金融发展与产业结构调整互动研究[J]. 经济问题, 2014, (03).